
ЕНЕРГЕТСКА ЕФИКАСНОСТ НА ПРИМЕРУ СИЈАЛИЦА 

Резиме: Овим модулом о енергетској ефикасности на примеру сијалица желимо да 

ученицима укажемо на неопходност штедње енергије која се данас представља 

универзалним језиком боје : од расипање (црвено), ка штедњи (зелено) као што је то 

приказано да доњем постеру. Сијалице, које нас свуда окружују, су добар и ученицима 

врло илустративан пример колико је човеку било потребно да припитоми светлост у 

настојању да је искористи за добро  и економично осветљење његовог окружења. 

Ученици би у уводном делу требало да упознају наш однос према енергији и енергетској 

ефикасноси. Експериментално би требало да покажу зашто су економичне сијалице 

боље од класичних сијалица с усијаним влакном. Затим да, у зависности од узраста, 

наведу и објасне физичке законе који су примењени на примеру  једних и других 

сијалица.  

 

Увод 

 

Час 1. 

Било који вид производње енергије је у тесној вези с климатским променама, односно 

емисијом гасова стаклене баште (CO2, природни гас, итд.). Детаљније о овом проблему 

можете наћи у приручнику ЕНЕРГИЈА1.  

 

-Један од најважнијих доприноса, сваког појединца, у спречавању климатских промена 

је штедња енергије у области другачијег начина градње, избору апарата у домаћинству,  

информатичким активностима, као што то приказује постер, Слика 12. 

 

-Макета паметних кућа које би требало да произведу, бар, онолико енергије колико 

потроше! 

 

-Ред величине годишње потрошње примарне енергије (еп) по m2 површине  за различите 

врсте градње. Старе куће троше много енерије на загревање. Технолошке промене у 

градњи би требало да дају такав допринос да однос три главна вида потрошње енергије 

буде приближно исти.  Подсећамо да је данас потрошња енергије за информатику 

достигла 2% укупне потрошње!  

- Посебну пажњу би требало посветит енергетској класификацији (ниво енергетске 

ефикасности неког апарат, поготову у домаћинству), годишњој потрошњи енергије, воде 

и нивоу буке.  

Ово су само неке од тема које наставнику могу да омогуће укључивање ученика 

у истраживачку активност у вези с неким комплексним проблемом с којим се суочава у 

свакодневном животу. Овим активностима ученици би применили и боље разумели 

садржаје природних наука, које обрађују у оквиру постојећих курикулума, а развили би 

и интрердисциплинарне и трансдисциплинарне компетенције.  

                                                           
1 Приручник пројекта SUSTAIN : ЕНЕРГИЈА:  http://rukautestu.vin.bg.ac.rs/bdd_image/esd/energija.pdf  
2 RADIONICA : OBRAZOVANјE, REŠENјE ZA ODRŽIVU PLANETU 

http://rukautestu.vin.bg.ac.rs/bdd_image/esd/knjizica.pdf 

http://rukautestu.vin.bg.ac.rs/bdd_image/esd/energija.pdf
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Предлог начина вођења истраживачког приступка у вези енергетске ефикасности 

сијалица   и односа енергије и информација, које разматрамо у наставку,   је само један 

од могућих. Наставник може да га прилагоди или потпуно промени у складу са својим 

искуством и циљевима које жели да оствари са својим ученицима.  

 
 

Слика 1. „Енергија и ми“  из радионице „Образовање, решење за одрживу планету“ 



Час 2-3 : Припитомљавање светлости  

 Припитомљавање светлости3 је веома леп и илустративан пример колико времена је 

човеку било потребно да реализује низ иновација да би ми данас имали на располагању изворе 

светлости одговарајућег квалитета и мале потрошње енергије, Слика 2. 

 

Слика 2. Припитомљавање светлости  
 

Предлажемо да с ученицима реализујете експерименте с различитим изворима 

светлости које је човек користио а неке користи и данас. 

Расположиви материјал: памучна такнина (фитиљ), уље, стаклена или керамичка 

чаша, шибица, свећа, фењер или петролејка (ако имате), обичне и економичне 

                                                           
3RADIONICA : Кako čovek pripitomljava(o) i koristi(o) svetlost za svoje potrebe 

http://rukautestu.vin.bg.ac.rs/bdd_image/bilten/Knjizica_eksperimenti_SVETLOST.pdf 



сијалице, стона лампа, прикључак за струју, LED диода(која користи соларну енргију),  

CD, ласерски  показивач, 2 термометра. 

ɿʘʜʘʪʘʢʘ 

- Експериментишите са сваким извором светлости који вам је на располагању и 

забележите оно што сматрате да је битно. 

-На основу добијених експерименталних резултата и запажања,  школског знања, 

информација које свакодневно добијате, или већ поседујете, о светлости и  користећи 

књиге „Зрнца наука 8“(страна 29-43 и  89-115)4 „Зрнца наука 9“, (страна 55-76)5, 

„Зрнца наука 2“ (страна 27-48)6 покушајте да сагледате и експериментално прикажете 

како је човек настојао да припитоми светлост с циљем да задовољи своје свакодневне 

потребе   

-Наведите које  врсте енергије је користио да би на најједноставнији и најекономичнији 

начин добио светлост за своје свакодневне потребе.  

-Прикажите све на вашем постеру, у експерименталној свесци,  наведите кључне и 

нове речи; 

Разматрајте  с ученицима: 

- појам повезаности или претварања једне врсте енергије у другу код различитих 

светлосних извора које су користили у овом експерименту; 

-могућност  штедње енергије коју свакодневно користе да би осветлили своје 

просторије (користите податке о потршњи енергије код  разних врста сијалица);  

 

Час 4-5: Енергетска ефикасност класичних и економичних сијалица 

Зашто  и колико су флуоресцентне сијалице економичније од сијалица с усијаним 

влакном?  

 

ɽʂʉʇɽʈʀʄɽʊʅ ʉ ɼɺɽ  ʉʀɱɸʃʀʎɽ 

 

Расположиви материјал: два аналогна термометра, класична и економична сијалица, каблови 

с утичницама који су повезани са сијалицама, продужни кабл с више  утичних места, постоље 

за сијалице (напомена: ово је наш предлог материјала а ви можете то допунити или потпуно 

променити), Слика 3. 

 

Реализација експеримента : Аналогним термометрима измерити, током неколико минута, 

температуру изнад класичне и флуоресцентен економичне сијалице, Слика 4.  

 

Напомена наставнику:Потребно је бити веома обазрив при раду и проверити исправност  

                                                           
4 Вилгенбас, Д., Пол, Д., (уредници), Зрнца наука 8, коуредник и преводилац на  српски језик Стеван 

Јокић, Завод за уџбенике, Београд 2013. 
5 Вилгенбас, Д.,  Пол, Д.,  (уредници), Зрнца наука 9, коуредник и преводилац на српски Стеван Јокић, 

Завод за уџбенике, Београд 2013. 
6 Изабел Катала, Пер Лена, Ив Кере (уредници), Зрнца наука 2, коуредник и преводилац на српски језик 

Стеван Јокић, Завод за уџбенике и Друштво физичара Србије, Београд 2004. 



каблова јер се ради са струјом високог напона, иако  ученици то свакодневно раде и у својим 

становима и кућама. 

 

 
 

Сл.3. Сијалица с влакном (неекономична 40W)  и економичнија сијалица јер њених 9W 

даје исту светлост као сијалица од 40 W. Два аналогна термометра показују  температу-

ру од 250С (пре укључења сијалица у струју). 
 

 
Слика 4. Изнад укључених сијалица су постављени термометри. После 1 минут термометри су 

показивали на неокономичној 310С а на економичној 260С.  

 

Анализирајте с ученицима: 

- зашту су економичне сијалице боље од класичних; 

- какав оне утицај могу да имају на очување животне средине; 

- етапе трансформације енергије једне врсте у друго током овог процеса: 



- Покушајте с ученицим да анализирате колко апарати у домаћинству троше 

енергије7 и типовима енергетски ефикасних апарата.... 

 

Инфромације намењене наставнику: 

За рад у основној школи је довољно да ђаци мере, неколико минута, јефтиним 

аналогним термометрима температуру класичне (неекономичне) и флуоресцентне 

(економичне сијалице)8. Закључиће да је код прве температура знатно већа него код 

друге, а самим тим и да та сијалица троши знатно више енергије на загревање окружења 

него на осветљење у поређењу с економичном сијалицом. Колика је разлика у 

економичности тих сијалица могу се уверити анализом текста на амбалажи економичне 

сијалице, СЛИКА 5. Ова сијалица са 12 W даје исто осветљење као сијалица с влакном 

од 60 W. Дакле, флуоресцентна сијалица потроши 5 пута мање енергије него класична, 

а при том даје исто осветљење. Осим тога њен век трајања је око 6 година или 6000 

часова у поређењу с класичном чији век је  највише 1000 часова.  Реализацијом овог 

експеримента се код ученика развија свест о корисности замене не само класичних 

сијалица економични, него и осталих апарата у домаћинству који користе мање енергије, 

мање воде и праве мању буку. На амбалжи сваког од ових апарата је назначена 

енергетска ефикасност ознакама А+++ (најмања потрошња енергије) преко А++, А+, А, B, 

C до  D (највећа потрошња енергије). Ученицима је потребн нагласити да се апарати с 

највећом потрошњом енергије приказују црвеном бојом а они с најмањом зеленом бојом.  

 

 
СЛИКА 5. Енергетски биланс флуоресцентне економичне сијалице 

 

Ученици на средњошколском нивоу се, на физици и хемији,  упознају са основама 

атомске структуре материје и неким основним појмовима о квантним прелазима 

електрона с једног на неки други атомски ниво. Применом ових знања наставник може 

ученицима помоћи у примени и  разумевање принципа на којим се заснива рад 

економичних флуоресцентних и LED сијалица. 

Саставни делови и шематски приказ физичких процеса код економичне 

флуоресцентне сијалице9 је дат на Слици 6 . Цев флуоресцентне сијалице садржи 

мешавину гаса, најчешће аргона с врло малим додатком живе. Укључивањем сијалице у 

коло електричне струје ствара се електрично поље које усмерава електроне  с електроде 

која их емитује ка другој елетроди на којој се сакупљају. Долази до делимичне 

                                                           
7 Приручник пројекта SUSTAIN : ЕНЕРГИЈА:  http://rukautestu.vin.bg.ac.rs/bdd_image/esd/energija.pdf , 

стр.22 (Сл.1.1.) 
8 Јокић, С., Јокић, Љ., (2017), Практично интердисциплинарно подучавање у средњошколској настави 

физике, Настава физике, број 4, стр.43-47. 
9 Salvia, B., Proust, B., Allegraud, K., Une énergie, des énergies – Comment functionne le monde?, Belin, 2012, 

pp.199-201 

http://rukautestu.vin.bg.ac.rs/bdd_image/esd/energija.pdf


јонизације гаса у цеви. Електрони у електричном пољу добијају одговарајућу кинетичку 

енергију коју делимично губе током судара с атомима гаса који их окружују. Аргон овде 

игра улогу тампоно зоне која спречава електроне да дођу до зидова цеви. Електрони, 

сударом с атомима живе, предају део своје енергије и погођени атом преалзи из основног 

у побуђено стање ( е- + Hg(основно стање)→Hg*+ е-  ) а затим емисијом ултравиолетног  

 
СЛИКА 6. Шематски приказ флуоресцентен сијалице 

 

фотона (185-254 nm)  прелази поново у своје основно стање ( Hg*→Hg(основно стање) 

+ hν ). Пошто наше око није у стању да региструје светлост у ултравиолетној области 

неопходно је овакву светлост трансформисати у видљиву. Део тог процеса, у 

флуоресцентној сијалици, се реализује посредством луминисцентног слоја (најче-шће 

неко једињење  фосфора) који прекрива унутрашње зидове сијалице. Емитовани фотон 

бива апсорбован овим луминисцентним слојем и долази до емисије светлости у делу 

видљивом за око. Луминисцентни слојеви се стално иновирају комбинацијом материјала 

који емитују светлост, у видљивом делу спектра, најпогднију за осетљивост човековог 

ока.  

С ученицима је могуће дискутовати о етапама трансформације енергије у овом 

примеру: електрична енергија →светлосну енергију (конверзија у UV светлост на коју 

човечије око није осетљиво, а затим њена конверзија у видљиви спектар светлости). 

Потребно им је нагласити да се при овим процесима такође троши енергија. Ипак, и 

поред ове потрошње флуоресцентне сијалице су 5 пута економочније од класичних. 

Потребни је нагласити да су с еколошког аспекта  ове сијалице врло штетне за 

окружење јер садрже живу која је врло токсична а може да изазове и неуролошке 

потешкоће. Зато је при раду с њима потребно бити веом обазрив и потребно их је, након 

замене, одлагати према правилима за токсични отпад. 

Класичне сијалице дају видљиву светлост посредством усијања влакна чија је 

температура око 2 200 оC, али само један мали део таквог зрачења је емитован у 

видљивом делу спектра. Значи те сијалице имају врло слабу енергетску ефикасност 

(највећи део енергије је емитован у невидљивом делу спектра, а он уопште не доприноси 

осветљењу!).  

 

Час 6-7. LED сијалице  

После открића плаве диоде покривен је видљиви спектар светлости па је тиме 

омогућена конструкција извора беле светлости LED технологијом10,5. Ове сијалице су 

                                                           
10 Петровић, Ј., (2015), Настава физике, број 1, Нобелова награда за физику 2014-Плава диода за белу  



економичније од флуоресцентних јер се код њих одговарајућим избором вештачки 

произведеног материјала може вршити избор и аранжирање атома тако да се 

контролише разлика енергетских нивоа а тиме и боја коју LED диода емитује. 

Илустративан пример су LED  сијалица које соларним панелима акумулирају енергију 

сунца дању, а затим је користе за осветљења башти ноћу, Слика 7. 

 

 
СЛИКА 7. LED сијалица која користи акумулирану соларну енергију. 

 

  

Приказ енергетске ефикасности LED  сијалица је квалитативно илустрован 

експериментом помоћу црвене LED диоде. 

Материјал : батерија, електрични каблови, LED диода, мала класична сијалица, 

провидна пластична чаша, вода     

      Реализација експеримента :  формирате електрично коло са класичном сијалицом,  

и електрично коло са LED диодом, Слика 8. Види се да обе светле. Сад формирате   

  

 
СЛИКА 8. Класична сијалица и LED диода у затвореном електричном колу. 

 

електрично коло у ком је додата пластична чаша с водом, Слика 9. У тако  формира- 

а 

 
СЛИКА 9. Класична сијалица сад не светли LED диода слабије светли. 

                                                           
    светлост, стр.8-14.  



 

ном електричном колу класична сијалица не светли, а LED диода светли, истина врло 

слабо.  

      Дискусијом с ученицима у основној школи можете да закључите  да сијалица с 

усијаним влакном има велики отпор па зато и не светли јер пад напона у том делу кола 

није довољан да би засветлела. Код LED диода отпор је врло мали па ће тај исти пад 

напона бити довољан да она засветли. Дакле, она је врло економична јер највећи део 

енергије троши на стварање светлости. Наставник може да  предложи ученицима, 

алтернативно,  да направе два електрична кола, једно са сијалицом и водом, а друго с 

LED диодом и водом. Експериментални резултат ће бити исти као у претходном 

експерименту. 

 

Информација за наставника: 

      Наставник у средњој школи може да подсети ученике да је луминисценција емисија 

светлости неког незагрејаног тела која је последица његовог побуђења (екситације) 

услед апсорпције светлости, позанто као процес фотолуминисценције, или пролаза 

електричне струје, познато као процес електролуминисценције. LED диода, Слика 10,  

емитује светлост одговарајуће боје када кроз њу протиче једносмерна струја између 

плупроводничких слојева допираних  нечистоћама да би се направио p-n спој. 

Електрична струја тече од аноде (p-страна) ка катоди  n-страна, а при томе долази до 

рекомбинације електрона (сиви кругови) са шупљинама (празни кругови) уз емитовање 

светлости одговарајуће боје.  Контролисањем разлике енергија између енергестких 

нивоа у одабраном материјалу добија се и светлост одговарајуће боје при преласку с 

једног нивоа на други. Та технологија је омогућила да се добију све три карактеристичне 

боје видљивог спектра светлости (плава, зелена и црвена). 

 

    

 
СЛИКА 10. Шематски приказ светлеће диоде и процеса рекомбинације. 

 

  Ученицима је потребно нагласити да су код диода у питању боје хемијског 

порекла. Јер, када електрон прелази с једног атомског нивоа на други, код неког атома 

одговарајућег хемијског елемента онда он и емитује светлост одређене боје. На пример, 

код побуђеног атома живе долази до емисије ултраљубичасте светлости, Слика 6. Та 

ултравиолетна светлост побуђује атомe фосфора, унутрашњи слој цеви, који затим 

емитују светлост у видљивом делу спектра и прелазећи у неко ниже или основно стање.  

  


